



天天喝酸奶 2岁娃成 “小糖人”



11月14日是世界糖尿病日。记者从陆军军医大学西南医院获悉,近期,医院接诊了一名两岁的糖尿病患者,这和每天一个小习惯有关。医院内分泌科隆敏主任提醒,有些食物看上去没什么糖,却需要警惕它们的隐藏糖。

2岁娃患上儿童糖尿病

张先生的儿子浩浩(化名)今年2岁,他是西南医院内分泌科一段时间以来治疗过最小的糖尿病患儿。

张先生回忆,此前,浩浩因为时常口渴,以及明显的消瘦,突发呕吐,被家长带到西南医院儿科急诊住院。后经住院总会诊转入内分泌科控制血糖。

“通过询问病史,我们了解到,浩浩一直不喜欢喝牛奶,每天都会喝酸奶替代,有时一天会喝好几杯。”基于此,内分泌科副教授匡剑初怀疑浩浩得了糖尿病。为证实自己的猜测,内分泌科的医护团队立刻让浩浩接受了检查。结果显示,他的血糖、红细胞、白细胞、血小板的数值均高于正常值。考虑到他出现的一系列症状,内分泌科魏平教授确定浩浩患上了儿童糖尿病。

之后,浩浩接受了生理盐水扩容、胰岛素泵降血糖等一系列治疗。在医护人员的共同努力下,浩浩的血糖逐渐恢复正常。

糖尿病越来越年轻化

数据显示,截至2021年,我国糖尿病患者人数超1.4亿人,这意味着,大约每10个人中就有一个糖尿病患者。

此外,隆敏告诉记者,近年来,内分泌科收治的糖尿病

人呈现明显的年轻化趋势,除了有浩浩这种儿童糖尿病外,还有不少人年纪轻轻被确诊为2型糖尿病。数据显示,目前18到35岁的糖尿病患者已占糖尿病人的40%。

警惕“隐形糖”的摄入

随着糖尿病的逐渐年轻化,越来越多的年轻人开始注重减少糖分的摄入。对此,隆敏表示,要真正做到控糖,需警惕“隐形糖”的摄入。

“除了已知的糖类食物外,不少食物的含糖量都不少。”匡剑初提醒,比如猪肉脯、葡萄干等,如果一块方糖是4g,那么一小把葡萄干的含糖量则高达7到9块方糖。

除了这些零食之外,不少0卡0糖的饮品同样要少喝。“有些商品在包装上写着‘无添加蔗糖’,但是仔细看配料表会发现,虽然不添加蔗糖,却添加了葡萄糖浆、麦芽糊精等,而这些物质在水解后同样会产生葡萄糖。”匡剑初说,鲜榨果汁虽然看似营养,里面也有丰富的糖分,过多摄入,也会造成糖量超标。

此外,还有一些误区要注意。例如,许多人认为吃了降血糖的药物后就可以随意吃喝,这是错误的。一定要均衡搭配,多运动,减少高糖、高热量食物的摄入,控制好体重。此外,患者应在专业医师指导下规范使用降糖药物,切勿自行盲目减药或停药,否则治疗效果将大打折扣。

多知道点

什么是糖尿病

胰腺里有胰岛β细胞,它们能分泌胰岛素,胰岛素的任务就是处理血液里的血糖。有些人体内的胰岛β细胞显著减少,导致胰岛素分泌显著下降,血糖不能被代谢,引起多种问题。这就是1型糖尿病。患者往往在幼年和青少年阶段发病。

有些人体内胰岛素并不少,但是胰岛素搬运血糖的路上出了障碍(这种情况又叫胰岛素抵抗)导致血糖堆积,引起多种问题。这就是2型糖尿病的主要病因,也是最常见的糖尿病类型,多发于成人,现在也在向儿童和青少年蔓延。

糖尿病的危害

眼睛

糖尿病视网膜病变是糖尿病最常见的微血管并发症之一。病情后期,血管产生病变,可能出现视野模糊、出现阴影,严重的甚至可能视网膜脱落、失明。

血管

由于血糖高、血液黏稠难流动,可能导致血管硬化、变窄,有可能因此引发心梗。

脚

由于血管、神经病变,糖尿病患者有几率出现“糖尿病足”,脚部易溃烂、坏死,严重者甚至需要截肢。目前,糖尿病足患者截肢率高达23%。

肾

高血糖会扰乱代谢,从而影响到肾功能,甚至出现肾损害。

患糖尿病的几大征兆

糖尿病找上门的几大征兆,比较典型的是“三多一少”。



多饮

总觉得口渴,拼命喝水还不解渴。



多食

食欲异常增加。



多尿

总是想尿尿,尿量异常增多,特别是夜间尿量增加。



体重减少

虽多饮多食,但体重并不会增加,反而异常减少。

哪些是高风险人群

年龄≥40岁;
有高血压、血脂异常的;
有糖尿病家族史的;
超重肥胖的;
孕期血糖增高或被诊断为妊娠糖尿病的;
经常久坐的。

如何预防糖尿病

饮食上需要均衡摄入,控制体质指数(BMI),保持在18.5-23.9kg/m²。

根据自身情况适当运动,推荐羽毛球、慢跑、游泳、快走等运动。
综合人民日报微博、上游新闻

第十二届重庆国际文化产业博览会

倒计时1天